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Настоящая методика поверки распространяется счетtIики газа СГБМ-01 (далее -
счеттIики) фирмы ооо (МЭРАD, г. Бронницы и устtlнtлвливает методику перви.пrой и
периодической поверки.

Счетчлrки поверяются на этutлонньD( поверочньж ycTzlHoBKErx методом
непосредственного сличения. Поверочная среда - воздух.

Интервал между поверкЕlп,lи - 10 пет.

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

1.1 При проведении поверки должны бьrгь вьшолнены операции, приведенные в

Таблица 1 - о

2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки применяют следующие этttлонные, вспомогательные
средства измерений (далее - СИ):

- поверочн:ш расходомернtul установка (далее - ПУ), диzшазон воспроизводимого
объемного расхода должен рабочему диtшtвопу поверяемого счетЕIика,
отношение пределов допускаемой относительной погрешности ПУ к поверяемому счетIIику
не более 1/3;

-преобразователь давления измерительньй EJXll0A, диапазон измерений

давления от 0 до l0 кПа, пределы допускаемой основной приведенной погрешностц*0,| О/о;

- термогигрометр ИВА-6А-П-Щ, диапазон измерений относительной влФкности от
0% до 98Уо, пределы допускаемой основной абсоrпотной погрешности +ЗYо; диtшазон
измерений температуры от минус 20 ОС до пJIюс 60 ОС, пределы допускаемой абсошотной
погрешности *0,3ОС; диапазон измерений атмосферного давления от 70 до 110кПа,
пределы допускаемой абсо.тпотной погрешности +0,25 кПа.

2.2Используемые эт.шонные СИ должны бьггь поверены и иметь действующие
свидетельства о поверке.

2.3,Щопускается использовtIние других этilлонньur СИ по своим характеристикчlп,l
не уступающих укд}alнным в п.2.| настоящей методики поверки.

таблице l
ца по

Наименование операции

Номер
пylrKTa

методики
повеDки

Провеление операции при

перви.пrой
повеDке

периодической
повеDке

внешний осмоm 6.2 + +

опообование 6.з + +

Определение перепада давления на счетчике 6.4 +

Определение метрологических
характеристик 6.5 + +

оформление результатов поверки 7 + +
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3 ТРЕБОВАНИЯ ТЕХНИКИ БЕЗОПАСНОСТИ И ТРЕБОВАНИЯ К
КВАJIИЦИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 При поверке необходrмо соблюдать следующие требования:

- прtlвила безопасности труда, действующие на предприятии;

- правила безопасности при эксплуатации поверяемьIх счетчиков и используемьIх
средств поверки, приведенные в их эксплуатационной докуIt{ентации;

- правила пожарной безопасности, действующио на предприяIйи.
З.2К проведению поверки допускаются лица, имеющие квалификационнуIо

группу по технике безопасности не ниже II в соответствии с кПравилtlми техники
безопасности при экспJryатации электроустttновок потребитепей>>, прошедшие инструктaDк
по технике безопасности и изrIивших экспJryатационную докуп(ентацию на счетчики и
настоящий докуN{ент, имеющие опыт поверки средств измерений расхода.

3.3 Монтаж и демонтаж счетчика должны производиться при отсутствии
давления в измеритепьной линии.

3.4 Конструкция соединительньrх элементов счетtIика и поверочной установки
должна обеспечивать надежность крепления счет(мка и фиксацию его положения в
течение всего цикJIа поверки.

4 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

4.1 При проведении поверки необходимо соблюдать следующие условия:
- температура окружtlющего воздуха, ОС 2Ь5
- относительнuш влажность, О/о от 30 до 80

- атмосферное дtlвление, кПа от 84 до 10б

-температураизмеряемой среды, ОС 20+5
4.2 Измеряемzш среда - воздух.
4.3 Вибрачия, ц)яска: }д€}ры, накJIоны, электрические и мaгнитные поJuI, кроме

земного, влияющие на рабоry счетчика, должны отсутствовать.

5 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

5.1 Перед проведением поверки выпоJшяют следующие подготовительные
операции:

5.1.1 Подготzlвливают ПУ к работе согласно экспJryатационной докуN{ентации на
пу.

5.1.2 МонтируIот счетtIик на ПУ в соответствии с РЭ.
5.1.3 Проверяют герметичность счет!мка, ПУ, задвижек и соединительньD(

трубопроводов.
5.1.4 Проводят необходимые соединенLш лля обора давления на месте устЕlновки

счетlмка и ПУ, согласно эксплуатационной докуN{ентации на ПУ.
5.1.5 Счетчик вылерживают при условиях, указанньтх в п. 4.1, не менее 3-х часов.

6 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

6. l Проверка технической документации
6.1.1 При проведении проверки технической докрtентации проверяют:

- наличие свидетельства о предьцущей поверке счетtIика (при периодической
поверке);

- наличие паспорта на счетlмк;

- нflличие методики поверки на счетчик;
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6.2 Внешний осмотр
6.2.1 При rrроведении внешЕего осмотра устанавливЕlют:
- отсугствие видимьж механических повреждений и дефектов, в том числе и

покрытия, ухудшающего внешнпйвпдсчетчика и препятствующего его применению;
- соответствие комплектности, внешнего вида и маркировки требованиям

экспJryатационной докр{ентации;
- целостность пломб завода-изготовитеJIя.
6.2.2 Результаты внешнего осмотра считают положительными, если:

- на счетчике отсутствуют механические повреждения и дефекты, ухудшaющие
их внешний вид или препятствующих их применению; следы несанкционированного
вмешательства и дефекты, р(удшдощие внешний вид;

- комплектность счетчика, его внешний вид и надписи соответствуют
требованиям эксплуатационЕой докуrлtентации;

- Еадписи и обозначения четкие и хорошо читаемы;

- пломбы не имеют видIIч{ьIх повреждений.

6.3 Опробованпе
6.3.1 Опробование счетtIика проводят, пропускшI через него поток воздл(а со

значением расхода 0,5Qr* (Q.o максима.пьныЙ измеряемыЙ объемныЙ расход
счетчлка).

6.З.2Резупьтаты опробования стмтtlют положитеJьными, если счетчик работает
устоЙ.п.rво, без посторонних Iп)^,IoB, покi}зания счетного механизма равномерно
увеличивtlются.

6.4 Определение перепада давленпя на счетчике
6.4.1 ОпределеЕие перепада давлениJI на счетчике проводят на ПУ при

максимальном расходе счетчика (QInJ с помощью датчика перепада давлеIIиJ{.

6.4.2 Отбор давления для измерения перепада давления на счетtмке проводят из
штуцеров для отбора давления (см. приложение А).

б.4.3 Результаты поверки считают положительными, если поJгrIенные значения
перепада давления не превышzlют значений, указанньIх в таб.тпаце 2.

6.5 Определенпе метрологических характеристик
6.5.1 Определение относительной погрешности счетчиков при измерении

накопленного объема газа
6.5.1.1 Поверку проводят с помощью ПУ с диапазоЕом воспроизводимого

объемного расхода, соответствующим рабочему диtlпц}ону поверяемого счетчика,
согласно руководству по эксплуатации на ПУ.

6.5,|.2Относительную погрешность счетчика при измерении нzкопленного
объема газа опредеJIяют Ее менее чем в пяти ToIIKztx, ptlBнoмepнo распределенньD( по
всему рабочему диilпЕвону измерений объемного расхода счетчика. Рекомендуется
проводить поверку при следующих значениях объемного расхода: Q_;n, 0,1.0.o,
0,5,Qл*,0,75,Q-о, Qл*, (где Qлп, Qло - минимaльньй и максимальньй измеряемый

объемные расходы счетlмка). При кажлом значении объемного расхода (показания ПУ)

Таблица 2
исполнение
счетчиков

Условный проход Ду, мм q.*, мЗ/ч
Перепад давления при Qr*, Па,

не более

Gl.6 20 2,5 200
G2.5 20 4,0 200
G4.0 20 6.0 350
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проводят не менее трех измерений накопленного объема, при этом откJIонение объемного
расхода от заданного значения по покЕваIIиmл ПУ Ее допжно превышать+5 О/о.

6.5.1.3 При каждом значении объемного расхода проводят измерение
температуры и давлениrI воздуха на счетчике и ПУ. Значение температуры во время
каждого измерения Ее допжно изменяться более чем на l ОС.

6.5.1.4 Проводят измерение нЕlкоплеЕного объема, прошедшего через счетIIик и
ПУ в течение не менее 300 секунл.

6.5.1.5 Значения объема воздуха, прошедшего через ПУ и счетчик, приводят к
условиям измерен}ш счетчика в соответствии с РЭ на ПУ.

6.5.1.6Относительную погрешность счетчика при измерении нtжопленного
объема при рабочих условиях бr ,уо, рассчитывают дJuI каждого измерениrI по формуле

бп =V,"_|,Vnu,100%, (1)" Vou

где Vou приведенный объем воздуха по показаниям ПУ, м3;

V"ч объем воздD(а, измеренный счет"тrаком, мЗ.

6.5.|.7Результаты поверки считtlются положительными, если рассчитанншI
относительнiu погрешность счетчика при измерении накопленного объема при рабо.птх
условиях не вьD(одит за пределы, устзlновленные в таблице 3.

7 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

7.1 Результаты поверки оформляют tlротоколilми поверки.
7.2Прu положительньD( результатах поверки счетчик клеймят в соответствии с

ПР 50.2.007, оформляrот свидетельство о поверке счетчика в соответствии с ПР 50.2.00б, в
паспорте делzlют отметку о дате очередной поверки.

7.3 При отрицательньD( результатах поверки счетчик к экспJryатации не
допуск{lют, клеймо гасят, свидетельство о поверке аннулируют и вьцztют извещение о
непригодности с указанием причин в соответствии с ПР 50.2.006.

Таблица 3

исполнение
счетlмков

значение объемного
расхода,onЗ/.,

Пределы допускаемой относительной
погрешности при измерении объема, О/о

G1.6
Qrin( Q < 0,1.Qr*
0,1'Qro<QSQ.*

+3,0
+1,5

G2.5
G4.0

стр. б из 7



ПРИЛОЖЕНИЕ А
(обязательное)

Схема r{астка трубопровода дJIя определения перепада давления на счетчикtlх гЕва
сгБм-01
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